

1981届
88.10.21



1981届本科生（文科）

吉林大学

毕业论文选

BI YE LUN WEN XUAN

11
1982

存

目 录

《安娜、卡列尼娜》艺术特色初探.....	中文系汉语言文学专业	刘 建
	指导教师	刘 翘(1)
近年来《阿Q正传》研究方法质疑.....	中文系汉语言文学专业	孙 歌
	指导教师	刘 柏 青(12)
试论两次国共合作.....	历史系历史专业	邢 丽 雅
	指导教师	王 金 锈(19)
天亡簋与武王东土度邑.....	历史系考古专业	刘 晓 东
	指导教师	林 云(37)
宋代寄禄官制度初探.....	历史系历史专业	丁 凌 华
	指导教师	李 春 国(44)
论发挥地区优势与搞好地区综合平衡.....	经济系政治经济学专业	李 斌
	指导教师	郭 祥 谷(60)
生产关系一定要适合生产力性质规律与农业生产责任制		
.....	经济系政治经济学专业	赵 永 茂
	指导教师	吕 大 洲(68)
马克思的生产劳动理论及其现实意义.....	经济系政治经济学专业	尹 文 书
	指导教师	高 荣 贵(76)
试论我国公民个人生产资料所有权.....	法律系法律专业	奎 娜
	指导教师	王 忠(87)
卢梭的法律思想研究.....	法律系法律专业	郝 丽 雅
	指导教师	刘 富 起(96)
《唐律》的指导思想.....	法律系法律专业	霍 存 福
	指导教师	乔 伟(105)
人的理论的变革和唯物史观的创立(试谈马克思早期		
著作对费尔巴哈人本学的扬弃).....	哲学系哲学专业	陈 维 伟
	指导教师	张 维 久(116)
论美的价值.....	哲学系哲学专业	邴 正
	指导教师	吴 戈(124)

《唐律》的指导思想

撰写者 霍存福

指导教师 乔伟

评语：文字通顺，材料比较丰富，能抓住重点，论述的也比较深刻。

《唐律》（《永徽律疏》）是我国封建社会鼎盛时期的一部法典。作为中国封建法律的集大成者、中华法系的代表作，它对唐以后各王朝，甚至亚洲古代诸封建国家的法律发生过深刻而久远的影响。其承袭情形，大自篇章体例、指导原则，小至具体条文、处刑规定，皆一沿唐制。究其原因，一方面，封建国家间共同的经济基础及由此决定的政治、经济、文化诸关系的雷同，造成了封建法律递相沿袭的可能性；另一方面《唐律》在典型的封建经济、政治基础上，总结封建法制建设经验，塑造了封建法典的典型性和完备性，从而成了所谓“乘之即过，除之即不及”的法中经典，又决定着后世搬用承继的必然性。然而，^这是在其立法指导思想支配下完成的。《唐律》封建典型性的一切方面都可归本于其立法指导思想上。因而后世承袭就不可能只取其目，不举其纲。实际上，《唐律》的指导思想的明确及其统帅立法的自觉，是其所以为后世所本、影响波及国外的重要原因。因此，要揭示中国封建法律传沿承递的发展规律，描绘中国封建法律（范围大一点是中华法系）的一般貌状，就不能不从《唐律》的封建典型性入手；而研究《唐律》的封建典型性，又不能不从《唐律》指导思想下笔。本文试就《唐律》的指导思想谈谈《唐律》在礼法结合方面的封建典型性、完备性及其封建意义，为进一步研究自汉以来直至清末的所谓“有道”法律（秦专任法政，被斥为“无道”）的演变过程及其历史原因打下基础、作为试笔。

《唐律》的指导思想就是德主刑辅。《唐律》开宗明义地声言：“德礼为改教之本，刑罚为政教之用”，这种德礼与刑罚的本用关系，乃是由奴隶主阶级思想家孔丘创立、经以董仲舒为代表的汉儒的改造，在汉武帝时被确立为地主阶级统治政策的德主刑辅思想。“本”者，即治国的根本手段，指用德礼进行政治、伦理观念或规则的直接灌输和教育；“用”者，即辅助方法，指用刑罚来辅助直接的灌输和教育，以纠偏矫正来维护政治、伦理规范的实现。前者是根本途径，后者起辅助作用。疏义在阐述这一思想的含义及其理论来源时，引述汉刘向云：“教化所恃，所以为治。刑法所以助治。”“用”即“助”，本用关系就是本助关系。

德主刑辅作为一种统治政策，是一个完整的思想体系，包含着多方面的内容。德与刑的主辅关系，首先是要求多用德礼，少用刑罚。即董仲舒所说的“大德而小刑”、“厚德而简刑”。施用德礼的最理想境界是“大化”人民，适用刑罚的最理想程度所谓“致刑措”。这缘在凡崇奉德主刑辅者，都以为德礼观念、规范对人们有一种自我的、内在的约束作用。孔子的“道之以德、齐之以礼，有耻且格”，就是希图通过宣教使人们知耻辱威荣，从而“格”守德礼规范，借助人们的内心修养和自我约束，以求大治。既然如此，自然宜多用德礼。德礼作用发挥得好，用刑自然也就少了。其次，德主刑辅在实际中的运用方面也有个顺序先后。贾谊曾有“礼者禁于将然之前，法者禁于已然之后”的名论，把礼看成是约束人们行动、维护社会秩序的第一道屏障。至董仲舒更明确而为“先德而后刑”。唐初名臣魏征的“人皆从化，则刑罚无所施”，不过是“先德而后刑”的别种说法。至于先用德礼的道理，当然还是基于德礼规则的那种“微妙”的自我内在约束（贾谊有言：礼可“起教于微妙”）。

但是，德主刑辅决不仅仅是简单的“厚德而简刑”的数量比例，也不仅仅是“先德而后刑”的顺序先后。作为一个完整的矛盾统一体，德与刑之间必然会互相渗透、互相影响。而且由于德刑主辅关系的予先确定，又会使这种互相影响、渗透必然以德对于刑、礼对于法的影响和渗透为主要方面。即是说，德主刑辅还要求以德统刑、以礼入法。这是德主刑辅的第三层次内容。也是唯一具有实质性内容的一个方面。这是因为，就全部封建刑德关系而言，施德与用刑的孰多孰少，用礼与用法的谁先谁后，讲求的仅仅是两种统治手段的交替配合，基本上是属于实际执行问题。而以礼入法、以德统刑，则是谋求着礼法规范的互相结合，主要是立法问题。这就是说，“厚德而简刑”、“先德而后刑”尽管有着理论上的精巧，主要还是被作为一种策略来用的。而且还是一种贯彻不到底的策略。《唐律》言及适用刑罚的原则之一是“时遇浇淳，用有众寡”，则所谓“少用刑”的主张，最终总会流为理论上的推导。因此，德主刑辅的这三项内容，只有以德统刑、以礼入法才能以独立的、可见的、成果性的形式表现出来，而德礼与刑罚的多少、先后要求，则因了其本身的策略性质和实际执行特点，不能获得独立存在形式，只能借助礼入法、德统刑的成果，保留一些自身存在的痕迹，证明一下自己存在的影响。

既然德主刑辅的要求只是以礼入法、以德统刑的形式中才有某种真实在，故而谋求礼法结合，以便在这种结合中体现德主刑辅精神，也就成了推行德主刑辅政策的关键，最为历来统治者所看重。自汉朝独尊儒术之后，我们就看到了这种以德统刑、以礼入法的曲折行程。这大致是从三个方面进行的：礼的规范个别地、逐步地入于律，春秋经义代替法律决狱，以儒家经典解释法律的“章句之学”的兴起与兴盛。这个过程，起点是法律中德礼内容的相当薄弱（秦专任法治，秦律中儒学原理、原则几至乌有，更有与之对立者），中间是追求德礼统率刑罚的尽可能完美，结果则是《唐律》的完全德化状态的出现，此中，多方面发展的不系统性，发展的渐进性、过程的长期性（七百年）都表明：以礼入法、以德统刑的程度与德主刑辅政策本身的成熟程度及统治者对它运用的自觉程度紧相关联。两汉迄至魏晋南北朝通行的春秋决狱之风，绵连不断的礼入于法的过程（这可以从曹魏的“八议”、北齐的“十恶”入于律及从晋开始的依五版定罪看到这个过程的一鳞半爪），章句之学的朝传代接，就是这一事实的绝好说明。然而方向既定，道路已通，发展也就循着的轨道呈现

出上升型飞跃。到了唐朝，随着德主刑辅政策的重建与完善，全面地支配了立法活动，从而综合了上述过程的所有成果，并继续有所创作，遂出现了完满体现以德统刑、以礼入法要求的《唐律》，废止了多方面的独立发展而统一于法典。封建法律的儒学化或礼文化，经过迂回曲折的道路最终完成，封建法典的典型性也就此造就出来。《唐律》，可说是封建德主刑辅政策的最高成就和最完美体现。

《唐律》的以德统刑、以礼入法的典型、完备，后世人概括为“于礼以为出入”，“一准乎礼”（《四库全书总目·政书类》）。这倒确实是一个实在的评价。细读《唐律》，屡见礼义，引述之多，颇使人目不暇接。不妨将初步统计结果开列于下，以资说明。《唐律》正文中（不包括《进律疏表》），“依礼”凡十六见，“据礼”凡六见，“礼云”凡二十二见，“依周礼”、“周礼云”、“周礼”合十三见，“依（据）（准）礼、令（法）”凡五见，“易四”凡十见，“书云”凡十六见，“礼记云”凡四见，“左传云”凡九见，“孝经云”凡五见，“案（依）丧服制”凡三见。“在礼（及诗）”二见，直言“春秋之义”者也有一例。区区五百律条，引经据典竟达一百多处。且这尚是直接注明者，未注明者当会更多。礼律相杂到如此程度，则法律非“准乎礼”莫属。而“于礼以为出入”也就作为《唐律》的第一特征，受到后人崇仰。元人柳赞在《故〈唐律疏义〉序》中说：“律虽定于唐，而所以通极乎人情法理之度者，其可画（划）唐而遽止哉！”夫人情者，礼义道德也。可见，《唐律》的礼义道德化。到元时也并不失其模范指导意义。下面就《唐律》“于礼以为出入”的具体表现及其封建本质谈些看法。

一、“于礼以为出入”的具体表现

礼，本来是封建地主阶级从奴隶制承继下来的具有观念形态和礼节仪式双重性质的社会规范。封建的礼，就其所涉及的领域而言，范围至为广泛，举凡政治、经济、军事、宗教、家庭诸领域，皆有礼的规范调整，几乎囊括了社会生活的所有方面。但由于礼是从特定人的特定关系出发而建立起来的规范，因而它不能包罗社会生活各领域的全部内容，仅仅是特定人在这些领域的活动规则。也由于礼是以道德的面貌出现的，因而又使这些关系失去了本身的纯粹性质、而蒙上了道德色彩：政治上的君臣关系在礼的形式下没有纯政治的性质，父子之间的经济关系在礼的形式下也没有纯经济的色彩，如此等等。更由于现实中人的等级性，又使这种道德不能成为一切人互相对等适用的规范，而成了等级的道德、道德的等级。——这是我们进入正面论述之前必须首先解决的关于礼的一般观点。

既然封建的礼有着范围上的有限性、内容上的等级性、形态上的道德性的特点，因而法律的“于礼以为出入”也就不能不带有礼的这些特点。我们的分析也将主要围绕这些特点来进行。为便于说明，兹分五个方面给以论述。

1. 以违礼为犯罪

违法即犯罪，这在封建社会是没有区别的同一概念。然而也还有另外一种现象存在：违礼等于犯罪。二者在很大程度上也被看成同一概念。

关于以违礼与否划分罪与非罪的问题，自汉朝以来，地主阶级思想家、政治家多有著论。东汉陈庞提出：“礼之所去，刑之所取；失礼则入于刑，相为表里者也。”并建议

以“应经合义”原则定律，“令与礼相应”。（《后汉书·陈庞传》）王充也认为礼刑关系应为“出于礼，入于刑，礼之所去，刑之所取。”（《论衡·謝短》）唐太宗要求“失礼之禁，著在刑书”（《全唐文·薄葬詔》），正是继承了这个传统。

按照马克思主义关于道德问题的基本观点，礼在本质上既是道德，它就应该以对一定行为的肯定和否定评价形成社会舆论，树立人们的内心信念，以此为保证来实现道德规范，维持社会秩序。孔子之说虽只见后者、未见前者，有不全面之虞，然终不失为真知灼见。但是依礼定律，取其及是，“失礼则入于刑”，违礼等于犯罪，却出现了道德与刑法关系的特殊情形：礼所直接调整的范围只剩下了肯定的，称颂的方面，而其否定、谴责的方面，则由道德调整变成了绝对的、无条件的法律调整。凡是为礼所肯定、称颂的东西，法即确认其合法性；凡是为礼所不容的东西，就被列为犯罪行为，受刑罚处罚。无论是严重的违礼，抑或是轻微的失礼，概无区别。犯罪概念与违礼的等同，直接后果之一便是犯罪范围的扩大，势必会造成举足便为罪的局面。这正暴露了《唐律》的封建镇压本质。

违礼就是犯罪，是《唐律》全部“于礼以为出入”问题的一个极重要内容。未注明的自不必说，即以看接注明“据礼”、“依礼”等关涉“礼”字者，就有相当一部分是属于处罚“违礼罪”的。不过，以违礼为罪，需要一种变礼的规范为法律规范的改造工夫。这在当时无疑是立法技术问题，但我们现在分析这一问题，更有助于把握《唐律》“于礼以为出入”的具体情形。因此，问题的分析不妨从这方面着手。

按法律规范，从逻辑结构上说，本是由假定、处理和制裁三部分组成的。假定部分规定适用行为规则的必要条件，处理部分规定规范要求、允许、禁止的一定行为，制裁部分规定违反行为规则的法律后果。这种结构组织是一切法律规范的总特征。《唐律》以违礼为罪，也不能不遵循这个“三段论”。考察《唐律》中制裁违礼罪的所有情形，基本是采取两种方式变礼为律的：一是将礼的规范作为法律规范的假定部分，一是将礼的规范代替法律规范的行为规则而成为法律规范的处理部分。两种方式又以后者为主要途径。这是因为，处理部分是法律规范的本体。礼的规范作为法律规范的处理部分，使礼的要求变成了法律的要求，违礼与违法统一了起来，直接给予违礼以违法犯罪的外观，正符合“失礼之禁，著在刑书”的要求。同时，把礼的规范作为法律规范的假定部分，使礼的规则成为适用法律规范的法定条件，也可以由前提转到行为规则，经过迂回也并不失“失礼而入刑”的原义。现分别举几例，以见一斑。

《职制上》“乘御服御物”条，“进御乖失”目下，疏义曰：“进御乖失者，依礼：授立不跪，授坐不立之类，……如有乖失违法者，合杖一百。”又“造御膳犯食禁”条，“进御不时”目下，疏义曰：“进御不时者、依礼：饮齐视春宜温，羹齐视夏宜热之米……从徒二年减二等。”这两条中。法律规范的逻辑结构是：假定部分均为——若臣下向皇帝进御须依礼仪；处理部分，前者是“授立不跪，授坐不立”的仪式规则，后者是“饭齐视春宜温，羹齐视夏宜热”的礼的规范；制裁部分，前者违仪式处杖一百，后者犯规则处徒一年。这两条是将礼的规范直接拿来作为法律规范的处理部分的例证。在前者，礼是以禁止的面目出现的；在后者，礼是以要求的形式出现的。违背要求是犯罪，做了禁止之事更是犯罪。此外：要求与禁止都还是列举性规范。疏义标明“之类”，即说明还包括类似的其它的礼的规范。也即说，法律规范处理部分的范围、内容全以礼

的范围和内容为转移。礼的范围如何，内容怎样，法律规范也便怎样。

《户婚中》“许嫁女报婚书”条还有另一种变礼为律的形式。疏义曰：“礼云：婿则为妻。虽无许婚之书，但受婿财亦是。”谓受婿财而私辄悔者，同已报婚书而私悔罪，也处杖六十。这里法律规范的逻辑结构是：假定——女方受人婿财便为妻；处理——受婿财为人妻者不得私辄后悔；制裁——私悔者杖六十。礼的规范被完整的搬来作为适用刑罚的法定条件。这是礼的规范变成法律规范假定部分的典型例证。

2. 依礼阐释律意

以礼阐释律意，表现更明显。《唐律》的疏义部分的一个重要内容，就是以礼解释立法意图，解决刑罚的道德根据问题的。《旧唐书·刑法志》说：永徽修定律疏是鉴于“律学未有定疏，每年所举明法，遂无凭准”，故而有广召解律人员条定义疏之举。其实，疏义的妙用，先祖已行。为律作疏，实际正步着贞观年间为经作疏的后尘。经须有经疏，律要有律疏，从而《五经礼义》也就和《永徽律》恰成姊妹篇。只不过一个是为了确立统治政策的道德理论基础，另一个是为着具体解决刑罚的道德根据问题，表现形式虽不同，其实质则一也。

刑罚须有道德根据，这是德主刑辅统治政策的必然结果。统治者希望通过宽仁之政，省刑慎法、达到长治久安。然最多也不过是宽省而已。由于直接的统治利益的要求，他们不敢、也不能放弃刑罚，但又不愿落下严刑峻法的名声，于是就在刑罚的大刀阔斧下面，讲起刑罚的道德根据来。似乎施行刑罚的全部理由和根据不在于侵犯了统治关系和统治阶级利益，而在于侵犯了道德。《唐律》的修律注疏者们，自然也深得儒家学说这一要旨。在《唐律》中，儒学的德礼观念被广泛使用，儒言儒语到处可见。刑罚不仅在总的方面被染上了道德色彩（所谓“禁暴惩奸，弘风阐化”），且每一种具体刑罚手段（如“答者，训为恥”。“徒者，奴也。盖奴辱之”。流刑为“不忍刑杀，宥之于远也。”）、对付每一犯罪行为的具体刑罚惩罚，也都有各自的道德理由。德礼观念加诸法律，可谋详备矣。

基本依据儒家三纲五常规定的“十恶”大罪，是《唐律》中以礼释律体现最淋漓尽致的部分。这“十恶”，是特别从形形色色的犯罪中抽取出来加以强调的，有所谓“亏损名教，毁裂冠冕”的总的特征性概括。其中，谋反、谋大逆、谋叛、大不敬四条，以“忠”的原则一总统领。在具体条目下，又有各自的具体概念相对应。如谋反，因了皇帝“受上天之宝命”而占据君位和“作兆庶父母”以养万民的双重身分，因而篡权夺位、拉皇帝下马的行为，被宣布为既“反天常”又“悖人理”，是“十恶”中之最重者；谋大逆，由于是对家天下一脉相承继承的蔑视和破坏，被说成是“干纪犯顺、违道悖德”；谋叛，也因脱离本朝而自立，违反大一统，被斥为“伪行”；大不敬，则因其可能危及皇帝生命、健康及有损皇帝尊严，被责为“无肃敬之心”。其它有关家庭、家族方面的诸恶以“孝”为中心，并扩展为许多个具体范畴。恶逆之中，殴杀父母类如枭獍食母、破镜食父，“礼敬同尽”，余则是“五服至亲，自相屠戮，穷蹙尽逆，绝弃人理”，不孝是“情无至孝之心，名义与之俱论，情节于兹并弃，稽之典礼，罪恶难容”，不睦是“亲属相犯，为九族不相叶睦”，不义是“背义乖仁”、“背礼违义”，内乱则是“紊乱礼

经”。凡此种种，不一而足。忠、孝、天常、人理、道、德、礼、义、情、睦等儒学中大部分观念，都被搬运了来，在法典中重新排列成一个新的体系，互相关联、轻重相明，条有所对。

随着刑罚的道德根据的确立，法律上也就一以这些观念为准，法律和法律学也要被套上一层儒学模式。如分析和区分犯罪者的主观心理状态，本来是法律和法学发展的标志，然而在《唐律》中却被“道德心”化了。谋反、谋大逆、大不敬诸恶皆有不“忠”。“忠”要求臣民事君无二心，故有以“逆心”为其本心的谋反罪；“忠”要求臣民一心专事一姓皇帝，不得有损，故有以“恶心”为特征的谋大逆罪；“忠”所要求的一心还必须是专心，不得有过误，故有以“无肃敬之心”表现出来的大不敬罪。“于礼以为出入”的原则在这里表现为以“心”为轻重，而“心”又以“忠”的不同层次内容为高下。

以礼释律的门一开，就表现出它的充分活力。以德礼观念解释法律还不算，与礼相关的典型史实也被用来说明律意。如谋叛条就用了春秋时的一则故事。这件事《论语·阳货》有记载：“公山弗扰以费（音秘）畔（畔同叛，叛季氏），子欲往，子路不悦”。公山弗扰叛变本是以下犯上的乱名分行为。孔子本来是反对败乱名分的。但为了推行自己的政治主张，打算到公山弗扰手下做事，与他的主张直接矛盾。或许是因为孔子未曾谴责过公山弗扰叛变的缘故吧，《唐律》注疏者们得不到相应的先圣语录可引用，只好直述其事：叛，“如公山弗扰以弗叛”，表明以下犯上的“叛意”也就够了。这种以史释律的笨办法，自然脱不开以礼释律的窠臼。不过，方法本身的形象，倒也能使人们确知律意，达到与观念释律的同样目的。

讲到这里，应该对以违礼为罪和以礼释律作一总的评价。《唐律》的以违礼为罪和以礼释律，恰好是相反相成的两个方面。“失礼而入刑”，把违礼当作犯罪来处罚，并没有取消否定性道德评价的作用，而是在以礼释律方面得到恢复，给以补充和加强。法律调整的掺入道德调整范围，道德评价的渗入法典，这种互参交合反映着统治者对于德刑关系的考虑。由此，统治者既可以利用道德的精神统治力量（礼的既成及影响广泛使人们便于了解和易于接受这种礼法混杂的法律）加强法律的镇压作用，又可以凭借法律的强制作用保证礼的规范得以实现。你要犯罪吗？那么，一方面是刑罚的严酷惩罚，另一方面是道德的严厉谴责。如果你怕受道德谴责，不愿承受那些辱骂式的儒学言语奚落，那你就别去犯罪，也就是别去违礼；如果你怕受刑罚惩罚，不愿接受主上“恩刑”的“成全”，那你就别去犯罪，也就是别去违礼；如果你既怕谴责又怕惩罚，那事情就更好办了——遵礼循义、不越雷池可使你成为“忠臣”、“孝子”、“顺民”，非但不加刑，且会受到赞誉。如此，双管齐下、前后夹击，以使秩序保持在礼所允许的范围内。

3. 依礼具其加減

礼的精神是不平等。所谓“名位不同，礼亦异数”，就是这种不平等关系的真实写照。不平等的礼的规范对于不同的人具有不同的差别待遇，法律也就据此差别确定不同人的不同法律地位，给以不同的法律保护。即所谓“准斯礼制，轻重有殊”（疏义语）。法律上区别对待的原则，直接来源于礼的不平等性，从而变成了一部分人礼律上的特权

和另部分人的无权。

我们知道，礼典所规定的五服制，实际是以丧服制度表现出来的五个亲等。斩衰、齐衰、大功、小功、缌麻，以丧服重轻、服期长短，按照由重到轻、由长到短的原则排成系列，包罗了人们之间所有的数十种亲属关系。不仅各亲等间礼节不同、地位不一，而且各亲等中，又按正宗优于外亲、亲近优于疏远、尊者优于卑者、长者优于幼者的原则给以区分，也有不同的礼节，不同的地位。经过法律的作用，丧服遂成为各种亲属间法律上权利、义务的关系的体现，道德的等级变成了法律地位的等级，等级的道德变成了等级的法律地位，亲疏、尊卑、长幼成了衡量罪大与罪小的法律标准，决定着处刑的轻重。在《唐律》中，凡以卑犯尊，以幼犯长，一律严惩不贷；而对尊者、长者侵犯卑者、幼者，则予以宽容，如“殴及谋杀祖父母、父母”，为“恶逆”，“告言诅咒祖父母、父母”为“不孝”，皆属“十恶”，非绞即斩，不得赦宥。过失杀者也流三千里，且为“五流”之一，不得减赎。而对子孙违反教令，祖父母、父母杀之者，只徒一年半而已，属于小罪。过失杀者则无罪。加减的悬殊如此大，以致于从罪名上根本排除了。如祖父母、父母对子孙不存在詈骂、殴打罪名，而称作“教令”，是“捶答不得废于家”的礼所赋予的习惯权利。但这尚是遵循“父为子天”、“尊尊卑卑”的礼的精神所作的规定，更有直接依据礼的规范而加减者。依礼，“叔嫂不通问”，“叔嫂不亲”，所以“殴兄之妻及殴夫之弟妹者，礼敬顿乖，故各加凡人一等。”（《斗讼二》“殴兄妻、夫弟妹条）。

亲族相犯要依其身分加减罪，即或不是侵犯行为而只是来按礼的要求尽片面的义务者，也被视为侵犯，依身分加减罪。如“依礼：闻亲丧，以哭答使者，尽哀而同故。”（《名例一》不孝条）闻父母表“匿不举丧”及“拣择时日”举哀者皆为“不孝”。（同条）闻期亲以上丧“不即举哀，后虽举讫，不可无罪”。且“期以上从不应得为重”，“大功从不应得为轻。”（《职制中》匿父母夫丧）

依礼具加减还有另一种减免的形式，这就是议、请、减、赎制度。议、请、减、赎制度既包含政治的标准，也有亲族服制的标准。政治标准是承用旧礼，亲族服制的标准则更是地地道道的礼了。按《唐律》，贵族、官吏依其功能才干和官品享受礼遇，减免刑罚。“八议”中后七种人，即救、贤、能、功、贵、勤、宾，“请章”中五品以上官、“减章”中七品以上官、“赎章”中九品以上官皆属这方面内容。同时，议、请、减、赎中又适用着庇荫亲族的规定。“庇荫”作为法律术语，是指垂荣光于亲族，使享受法律上减免罪的特权。“八议”中“议亲”、“上请”中包括的亲族是皇家“特荫”亲族。其中，皇帝荫祖免以上亲，太皇太后、皇太后荫缌麻以上亲，皇后荫小功以上亲入议，皇太子妃荫大功以上亲入请。享有议、请、减特权的官僚、贵族也可以庇荫一定范围内的亲族。应议官僚、贵族可荫期以上亲及孙上请；官爵得请者可荫祖父母、父母、兄弟姊妹、妻子孙，流罪以下减一等；官品得请者可庇荫祖父母、父母、妻子孙流罪以下听赎。大抵是已身越贵，庇护越多，礼遇越厚，其庇护又遵循着取亲近、舍疏远、逐级增减的原则（称为“尊卑降杀”）。此外，诸应议、请、减官吏贵族及因受庇护而得特权者，皆得以钱赎罪。这样，品官、贵戚就享有了逃避刑罚惩罚和逃避更严厉的刑罚惩罚的法定特权。

4. 依礼以明轻重

礼的君权与父权的多元性，虽然在基本倾向上是一致的，但多元发展就使二者在各自的领域内相对独立地获得发展成为可能，而相对独立发展又必然产生矛盾乃至对立冲突。在这方面，礼的规范经缓慢的发展，君与父、忠与孝才显出轻重之分，法律也随之才有侵君与犯父、忠君与孝亲的大小之别。

自汉朝独尊儒术之后，忠君与孝亲就在一定范围内表现出矛盾来。汉武帝时衡山王刘赐谋反，其太子爽遣人上书告发。后衡山王事败自杀。而太子爽也因“告父，不孝，弃市。”既不允许不忠，也不允许不孝。宣帝时曾下诏，“子首匿父母……皆勿坐。”但未限定条件，未讲明孝亲与忠君发生直接冲突时如何办。哀帝时著名的“论心定罪”案件，因“迫近宫阙，创戮近臣”，与君有关，有人请定“大不敬”罪。但由于“论心定罪”的影响，本心是为父报仇，遂定小罪处置了事。这些事例表明：统治者在处理君与父、忠与孝的冲突时，还不甚自觉、明确、圆熟，反易使人无所适从。也说明儒学还没能明确君与父之间的轻重关系。

到唐朝，儒学的发展明确解决之君与父的轻重关系，忠高于孝的原则确立了起来。这为《唐律》解决忠君与孝亲的冲突提供了理论根据。据此，《唐律》规定，“大功以上亲……有罪相为隐。”大功以上亲包括斩衰、齐衰、大功三个亲等。自然，这其中首先和第一的，是子为亲隐。这是在一般情况下，也就是在“孝亲”不直接与“忠君”相冲突时，要服从于“孝”。但是，“若犯谋叛以上罪，不用此律。”即在忠君与孝亲发生直接、尖锐冲突时，要以君高于父、忠重于孝的原则来处理。儿子必须控告犯有谋反、谋大逆和谋叛罪的父亲，纵使不是“孝行”但也无罪。而不告者则有罪。用《唐律》的语言来说，反逆叛三恶皆为“不臣”，子之“不孝”，子轻于父之“不臣”，“故许论告”。（注疏语）这与同一个《唐律》以“不孝”罪名严惩对祖父母，父母一般犯罪的控告造成鲜明对照。绝对的君权的无条件性，父权的相对性和有条件性，正是《唐律》的一大特色。这一特色正表明唐统治者调整复杂的封建关系的自觉和圆熟。

或许因为轻重相明是解决封建关系体系中所产生的矛盾的最佳办法的缘故吧，礼的明轻重原则也超出了自己的界限而被推广开来，主奴关系也运用了这一方法。《斗讼四》“部曲奴婢告主”，疏义曰，“日月所照，莫匪王臣。奴婢部曲虽属于主，其主若犯谋反逆叛，即是不臣之人，故许论告。”这里，仍是因了主之“不臣”重于奴之不敬事主，故许论告。礼的轻重相明原则的移植，使事主与忠君也有了高下。

5. 依礼以为变化

本题实际上从属于前几题。依礼变化既包括了依礼释律和依礼具加减等内容，变化的原因也须到各题中去寻找。这里只从“动”的角度，谈谈《唐律》“于礼以为出入”的一般运动情形，说明礼变律随就可以了，不打算作这种变化全过程的考察。

法律依礼以为变化，足见唐统治者在这方面的认真精神和自觉性。这个过程始于太宗。据《旧唐书·刑法志》载，唐大宗以为“兄弟分后，荫不相及，连坐俱死”的苛酷法律“彰朕之不德”，觉得有违宗旨。据此，大臣们从礼的角度更立法律。曰，“案

礼，孙为王父尸。案令，祖有荫孙之义。然则祖孙亲重而兄弟属轻。应重反流，合轻翻死，据礼论情，深为未惬。今定律：祖孙与兄弟缘坐，俱配没。其以恶言犯法不能为害者，情状稍轻，兄弟免死，配流为允。”这就是加入《贞观律》而后又被《永徽律》承继下来的反逆罪祖孙兄弟缘坐皆配没的来历。“据礼论情”，纠正了原来冲突的方面。

《永徽律疏》颁布后，也曾两次随着礼的变化而修改律疏。

第一次修改是在唐高宗显庆元年九月。有两项内容。其一，按古丧服，甥报舅缌麻，舅报甥也同此制。贞观年间曾改舅服缌麻三月同姨服为小功五月。但永徽修律疏人，不知礼意，舅报于甥，犹服三月。修礼官长孙无忌请修改律疏，舅报甥亦小功五月。制曰：可。（《唐会要》三七服纪上）修改后的律疏，我们无从得见。但《永徽律疏》名例内乱条，确有“男子为妇人着小功服而奸者”为内乱，而“妇人为男夫虽有小功之服，男子为报服缌麻者非”的规定。显然，修改后的律疏将舅报报缌麻三月改为小功五月，使舅甥相奸归入内乱，而原来则不是。其二，按古礼，庶母缌麻，新礼则无服。经比照认为不合理情，请改重服缌麻。制从之。（同上）舍新取旧，重修了律疏。

第二次修改是在龙朔二年八月。官吏肖嗣业因嫡继母改嫁身亡，应否解官发生问题，经七百余人议定，终于以“母非所生，出嫁义绝”为由，决定不许解官。并要求“其礼及律疏，有相关涉者，亦请准此改正。”这是礼和律同时修改的例证。（《唐会要》三七服纪上）

三、“于礼以为出入”的本质

法律所以能“于礼以为出入”，就在于礼本身就有“出入”，即礼有等级性。等级性使依礼具加减成为可能，等级性又使依礼明轻重得以实现。礼的等级性是法律所以“于礼以为出入”的根本原因。《唐律》“于礼以为出入”的所有情形，除了德刑关系的特殊考虑外，莫不由礼的等级性质才使其得到法典的尊显。因此，“于礼以为出入”、法律之准乎道德，仅仅是形式方面的东西，等级内容才是根本的。结论：《唐律》“于礼以为出入”，实质上是封建等级制度的要求。

等级划分充斥于封建社会生活的方方面面。财产占有有等级，官品划分也是等级，祭祀有等级。丧葬有等级。言语有等级……，一切都有等级。封建秩序，一言以蔽之，就是等级秩序。不过，等级虽繁杂，倒也有线索可寻。封建等级构成，基本上是互相交叉的三类等级的组合体，即政治等级、伦理等级和社会等级、有无政治等级区分了贵贱，有无伦理等级区分了其间关系的一般抑或特殊，社会等级区分了社会地位的高低。各类等级中都有高下：政治等级内贵有大卜，伦理等级内有尊卑长幼，社会等级内有良贱。奴隶制的礼是这三类等级关系的集中反映。随着封建化的阶级关系的急剧变动，礼在自己的发展过程中漏掉了社会等级这个内容，而突出地强调政治等级、伦理等级。所以，《唐律》的“于礼以为出入”，正是这两类等级关系的法律化。而社会等级的良贱，则采取了不经过礼的折射即直接反映在法律中的形式。因而，具体地分析政治等级与伦理等级的封建性质，那么，“于礼以为出入”的封建意义也就不言自明了。

政治等级是地主阶级为共同对付农民而建立起来的内部秩序。其中，最高政治等级的皇帝是封建政权的核心，众多庞杂的各级官吏是这个政权的基干。我们知道，礼本来是奴隶制的“君君、臣臣”的大一统理论，经地主阶级思想家的改造，转而变为封建制

“尊君卑臣”的大一统学说，改造的目的在于确立和巩固君主专制，通过专制形式实现封建国家的正常发展。而君主也必然会利用这一理论加强自己的地位。于是乎，礼的维护皇位、皇权，皇帝安全，皇帝尊严的严密论证及其规则，在皇帝的立法权下被作为现成的东西入于律。“至尊”的最高地位也从而获得了最严密的法律保护。然而，“卑臣”也非绝对。封建政权毕竟还是阶级的统治。众臣百僚也是阶级的代表，阶级政策要由他们来推行，阶级利益要由他们来体现。“卑臣”只是对“尊君”而言的。在此之外还是尊贵的。这样，礼的“贵贱”之意，恰好与阶级统治合上了拍。“重亲贤、敦故旧、尊宾贵、尚功能”的古礼今用，在唯恐人“轻吾爵禄”的唐朝皇帝手下，也就得到了更加切实而广泛的推行。以礼为标准的法律优待，将所有品级的官吏都囊括了去。后世人读《唐律》，为之感叹：“其优礼臣下，可谓无微不至矣！”这确非空论。优待的原因，不外乎是保持统治集团的稳定、团结；而“优礼”云云，也正表明优待的标准正是那据以“出入”的礼。

伦理等级，既是地主阶级加强内部团结的基本方式，又是控制被统治阶级的基本途径。封建社会打破了奴隶制的政治等级划分的伦理标准，摧毁了政治、伦理等级合一的宗法、分封、等级三位一体制度，但家天下统治的相同性，又使其不可能与之隔绝。所以又以封建礼的形式得到部分的恢复。家天下统治，皇帝需要利用伦理关系组成一层拱卫自己的亲族网，以防止臣僚专权、侵夺，利于控制臣下万民；同时要保证万世一系，必须整理皇族内部秩序，由皇帝来行使族长权，惩戒和防止族内互相间的侵夺。此外，家天下统治又是以官僚政治为补充的，为使众臣百僚效忠皇帝，又赋予这些人一定范围内的亲族以特权。这样，礼的“亲亲、尊尊”之理恰好为此提供了现成、完善的形式，被堂而皇之的全盘载入法律。皇亲国戚、达官族属的特权礼遇的真实背景，就是如此。

伦理等级的强调和维护并不单纯是政治的考虑，还有经济的目的。家庭，作为社会的细胞组织，对于封建社会有着更为实际的意义。封建社会是以家为本位的社会，一家一户的小农经济需要有人组织生产，需要有人沟通生产单位与国家之间的联系。家长作为基本生产者，必须被赋予这个职责。父家长制就是在这样的经济必然性上产生的。它与小生产所要求的正常的生产秩序和国家赋税收入的稳定是相适应的。明确了这一点，我们就容易理解“凡是同居之内，必有尊长”的法律确认的真实含义；也容易理解父母教令权背后的道理。至于夫权、族长权及其它一系列尊卑长幼关系，也不过是父权的延伸和付产物，最多也只是再现一下父权的精神而已。

我们知道，社会现象的出现，往往不是单纯的原因所致，而是多种需要的结果。家庭、家族的伦常关系的多级别链条，目的是为形成一个多重调教体系，使家庭成为教育单位。任何一个人，对尊来说，是卑者；对长来说，又是幼者，这就绝对地接受了义务受尊长的训教。伦理上孝子贤孙就在这种训教下培养出来，政治上忠臣顺民也在这种训教中造就出来。

明确了等级制度的阶级意义，我们就能抓住问题的关键。法律的“于礼以为出入”，虽然在整个封建法律的发展中具有普遍性质，但从等级制度对特权法律的要求来看，却又是一种特殊情形。就象我们看到的社会等级的良贱，并没有采取“于礼以为出入”的中介形式，而是通过直接规定到法律中的途径。可以想见，即使没有礼的规范，法典

也会以另一种方式来反映等级制度，成为特权法律的。

也还需要指出，“于礼以为出入”，仅仅是《唐律》的一个特征。《唐律》毕竟是一部法典。而不是礼典。它不可能也没必要做到条条“于礼以为出入”。原因之一，是礼没有也不可能包罗社会生活中的一切现象，使法律“准乎礼”的范围受到限制；其二，封建统治者在“准乎礼”的时候，也是取其宜于时者订入法律，不相宜者自然会被舍弃。究竟何为相宜，何为不相宜，这最终是由统治阶级的根本利益决定的。